

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii Institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

•••□•••

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Adunarea generală ordinară a „Solidarității”. — Cronica. — Publicațiune. — *Bilanțuri.* „Prima Ardeleană”, societate anonimă de asigurări generale, Cluj. Banca „Victoria”, societate anonimă, Arad. „Mielul”, casă de împrumut și păstrare, s. p. a. în Poiana.

Adunarea generală ordinară a „Solidarității”.

Duminecă, 3 Aprilie 1938, s'a ținut la Cluj în sala festivă a Camerei de Industrie și Comerț, adunarea generală ordinară a „Solidarității” sub prezidiul d-lui Dr. Aurel Vlad, fost Ministru, președintele asociației.

Președintele asociației, după ce constată că adunarea generală a fost convocată în termen, că bilanțurile asociației încheiate per 31 Decembrie 1936 și 31 Decembrie 1937 au fost deasemenea publicate în regulă și în conformitate cu prevederile statutare,

apoi după ce constată că la ședința adunării generale sunt prezenți mai mult de 1/3 parte din membrii asociației, declară deschisă ședința adunării generale ordinare.

În conformitate cu art. 40 din statute numește notar al ședinței pe dl Ilie Olteanu, ca scrutinători pe d-nii Adrian Cristea și Victor Muntean, iar ca bărbați de încredere și verificatori ai procesului verbal pe d-nii Dr. Alexandru Dragomir și Dr. Mihai Veliciu.

Înainte de a intra în ordinea de zi președintele propune să se trimită din adunarea generală o telegramă Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, o a doua telegramă Înalț Prea Sfinției Sale Dr. Miron E. Cristea, președintele Consiliului de Miniștri și o a treia telegramă d-lui Mitiță Constantinescu, Guvernatorul Băncii Naționale a României.

Adunarea generală decide trimiterea următoarelor telegrame:

MAJESTĂȚII SALE REGELUI CAROL II

București.

Asociația „Solidaritatea” a băncilor românești din Transilvania și Banat exprimă din adunarea sa generală de azi Majestății Voastre cele mai respectuoase omagii și roagă pe Majestatea Voastră să binevoiască a lua sub Înalta Sa protejire problema națională a creditului românesc din ținuturile alipite, în serviciul căruia institutele de credit românești din Transilvania și Banat stau neîntrerupt dela 1872 încoace spre folosul poporului românesc și al ideii naționale.

Președinte **Dr. Aurel Vlad.**

Înalț Prea Sfinției Sale

Dr. MIRON E. CRISTEA, Prim-ministru
București.

Din adunarea generală a „Solidarității” ținută azi Vă rugăm să primiți încredințarea sentimentelor celor mai alese și să binevoiți a da binevoitorul sprijin pentru rezolvarea fericită a problemei creditului românesc din Transilvania și Banat și pentru salvarea citadelor naționale, cari sunt băncile românești din aceste ținuturi a căror activitate pe teren național și economic a fost mult apreciată de Înalț Prea Sfinția Voastră.

Președinte **Dr. Aurel Vlad.**

Domnului

MITIȚA CONSTANTINESCU

Guvernatorul Băncii Naționale a României
Ministrul Industriei și Comerțului

București.

Adunarea generală a „Solidarității” Vă exprimă cele mai alese sentimente urând succes activității D-Voastre, cu nădejdea că veți binevoi a realiza actul de reparație a nedreptăților istorice pentru ideea națională a creditului românesc din Transilvania și Banat asigurând promovarea și dezvoltarea instituțiilor, cari dela 1872 încoace stau neîncetate în serviciul cauzei naționale a creditului românesc.

Președinte Dr. Aurel Vlad.

Se intră apoi în ordinea de zi.

Punctele 1, 2 și 4 ale ordinii de zi se conexează.

Secretarul asociației, dl Ilie Olteanu, citește

Raportul Consiliului de administrație către adunarea generală:

Onorată adunare generală,

Starea materială a asociației s'a desechilibrat în 1935 din cauza cheltuielilor împreunate cu organizarea Congresului Economic.

Averea asociației n'a fost mare niciodată.

În 1931, când a apărut la orizont problema conversiunii, asociația nu dispunea nici măcar de sumele minimale, de cari dispune astăzi.

În felul acesta nu e de mirare dacă, față de cheltuielile mari din 1935, starea materială a asociației n'a putut ajunge la un echilibru satisfăcător până acum.

În anul trecut nu s'a ținut adunarea generală.

Precum Vă este știut adunarea generală a „Solidarității” de câțiva ani încoace nu se ocupa numai cu darea de seamă asupra gestiunii materiale (care interesează mai puțin), ci mai ales cu situația băncilor membre ale „Solidarității” în urma împrejurărilor actuale, create prin nenumăratele legi de ordin economic.

Am așteptat mereu un moment potrivit pentru ținerea adunării generale și în felul acesta — evenimentele schimbându-se mereu — adunarea generală s'a tot amânat.

Onorată adunare generală,

Bilanțul asociației încheiat per 31 Decembrie 1936, prezintă active de Lei 334.616.— din cari principalele poziții sunt următoarele:

Lei	60.000.—	disponibil la bănci,
„	186.587.—	debitori diverși,
„	45.879.—	pierdere.

Iar în pasiv poziția principală o reprezintă creditorii (tipografia „Dacia Traiană” din Sibiu) cu Lei 238.304.

Taxe încasate în anul 1936 dau suma de Lei 303.341.—.

Cele mai multe cheltuieli în acest an s'au făcut cu întocmirea tablourilor statistice, pentru care s'a angajat personal separat la asociație, și pentru tipărirea „Revistei Economice”.

În anul 1937 totalul activelor face suma de Lei 237.566.—.

Principalele poziții:

Disponibilul	Lei	44.500.—
Debitori	„	132.825.—
Pierdere	„	18.541.—

In Pasiv:

Creditorii cu	Lei	140.804.—
---------------	-----	-----------

Principalele poziții din debitul Contului Profit și Pierdere pe anul 1937 sunt:

Cheltuieli generale și tipărirea și redactarea „Revistei Economice”.

Contul „Salare” e invariabil.

În contul „Salare” se cuprinde remunerația redactorului „Revistei Economice”, a secretarului asociației și a administratorului „Revistei Economice”.

Luând la cunoștință și aprobând bilanțurile pe anii 1936 și 1937 ca și Conturile Profit și Pierdere, Vă rugăm să binevoiți a da cuvenita descărcare consiliilor de administrație și de censori pentru gestiunea lor pe anii 1936 și 1937.

Onorată adunare generală,

Chestiunea, care interesează într'o măsură mult mai mare asociația noastră, este fără îndoială situația generală a creditului în Ardeal și Banat și, bineînțeles, situația băncilor noastre din aceste ținuturi.

Pentru a examina situația creditului românesc din Ardeal și Banat trebuie să tragem o linie de hotar între

Situația creditului la orașe și situația acestui credit la sate.

Creditul românesc la orașe începe să se refacă. Băncile noastre mai răsărite lucrează satisfăcător. Ele însele achiziționează depuneri, întrebunțează reescontul Băncii Naționale a României și acordă împrumuturi, cu multă grijă — ce e drept — dar în sume destul de însemnate. În special trebuie să scoatem în evidență un fapt: Din momentul în care conducerea Băncii Naționale a României înțelegând nevoile reale ale pieții, acordă termene corespunșătoare, viața de credit a început să revie încetul pe încetul la normal în orașe.

Firește băncile nu pot să lucreze încă din plin, dar afacerile lor la orașe cresc într'o cadență îmbucurătoare.

În fruntea tuturor instituțiilor de credit din Ardeal și Banat se află — ca totdeauna până acum — banca „Albina” din Sibiu.

„Banca Centrală” din Cluj, Casa Noastră din Satu Mare și Banca „Oașia” din Sibiu sunt alte trei mari instituții de credit din Transilvania.

Banca „Victoria” din Arad — care s'a refăcut cu ajutorul Băncii Naționale a României — „Ardeleana”

din Orăștie, Banca „Crișana“ din Brad, Banca „Fur-nica“ din Făgăraș, „Economul“ din Cluj, „Vlădeasa“ din Huedin, și altele sunt instituțiuni față de cari, cu toată vitregia vremurilor trecute, nădejile noastre în trăinicia lor s'au dovedit întemeiate.

Situația creditului țărănesc (creditul românesc la sate) se caracterizează în două cuvinte: *Nu există.* Aceasta nu înseamnă că nu s'ar da nici un împrumut la sate. Se acordă și țăranilor ici-colea un împrumut, în părțile bănașene mai ales, dar aceasta nu înseamnă, că la sate ar exista o viață de credit normală. Țăranul astăzi nu are credit. Și în această privință trebuie să amintim trei piedeci mai de seamă :

1. Anemiarea sau distrugerea băncilor țărănești;
2. Datoriile vechi din conversiune și
3. Legea pentru organizarea agriculturii.

1. *Anemiarea sau distrugerea băncilor țărănești,*

se datorește lipsei de sprijin din partea Statului cu ocaziunea rezolvării problemei conversiunii. Dacă Statul ar fi sacrificat 300 milioane pentru băncile țărănești din Ardeal și Banat cu ocaziunea soluționării conversiunii prin lege, astăzi băncile țărănești ar avea mijloacele necesare pentru a putea lucra din nou cu țăranimea.

Statul nu a acordat acest sprijin. Cercurile bancare mai înalte erau și ele de părerea, că în noule împrejurări băncile mici (unițățile economice mici) sunt condamnate pieirii. Viața practică a dovedit necesitatea acestor instituțiuni, căci iată astăzi apar zilnic țăranii colindând la orașe pentru un credit de câteva mii de Lei, pe care banca orășenească nu poate să li-l acorde. De altă parte depunerile mărunte tot la băncile mici țărănești s'ar putea face — dacă ar exista încredere în ele — căci pentru sume de câteva sute de Lei sau chiar pentru sume de câteva mii de Lei țăranul își dă prea bine seama, că nu rentează să facă mereu drum (deci cheltueli) la oraș pentru a depune sau a ridica bani din depunere.

Astăzi prin urmare se vede bine rostul băncilor mici țărănești.

„Solidaritatea“ a avut în această privință o atitudine limpede: Ea a susținut mereu băncile mici, afirmând că ele sunt necesare pentru viața de credit a satelor; ceace iată se dovedește adevărat pe zi ce trece tot mai mult.

2. Datoriile vechi din conversiune.

Datoriile vechi din conversiune sunt o serioasă piedică pentru refacerea vieții de credit la sate. Țăranilor cu datorii vechi, cari sunt încadrate în conversiune, nu li se poate acorda nici un credit.

Nu există însă boală fără leac. Și în această privință, dacă ar fi bani ieftini cu termene corăspunzătoare, s'ar putea face reconvertirea împrumuturilor vechi prin achitarea lor din cele noi.

3. *Legea pentru organizarea agriculturii creiază neajunsuri mari din punct de vedere al garan-*

țiilor. „Revista Economică“ s'a ocupat pe larg cu această chestiune în Nrul său din 10 Aprilie 1937. Iată ce se spune în această privință în amintitul număr al „Revistei Economice“:

In Monitorul Oficial Nr. 67 din 22 Martie 1937 s'a publicat Legea privitoare la organizarea și încurajarea agriculturii. În titlul I. „Transmiterea și ipotecarea proprietății agricole rurale provenite dela Stat și prin Stat“, se cuprind între altele următoarele dispozițiuni legale :

„Art. 6. Proprietățile agricole rurale până la cel mult 10 ha, plantate — după normele ce se vor fixa prin regulamentul legii de față — cu vii sau cu pomi fructiferi; cele ocupate de pepiniere de pomi sau de vițe; cele împădurite; cele folosite permanent ca grădini de zarzavat, de flori sau de plante horticole; cele pe cari se află lucrări de irigație, indiguire sau drenaj; cele pe care s'au făcut de către proprietarii lor investițiunile prevăzute la art. 5; locurile de casă până la cel mult 1 ha, cum și proprietățile agricole rurale intrate în perimetrul municipiilor, comunelor urbane, comunelor suburbane, sau stațiunilor turistice ori climaterice pot fi înstrăinate către cetățenii români, fără îndeplinirea condițiunilor prevăzute la art. 2“.

„Art. 8. Proprietățile agricole rurale pot fi ipotocate numai la Creditul Funciar Rural, la societățile de credit agricol autorizate de lege să facă asemenea operațiuni, precum și la casele de credit ale agricultorilor din județ și la unițățile cooperative de credit de orice grad, și autorizate de Ministerul Agriculturii și Domeniilor să facă asemenea operațiuni“.

„Proprietățile agricole rurale pentru care s'a îndeplinit obligațiunea de investiție prevăzută la art. 5, precum și cele prevăzute la art. 6, se pot ipoteca și vinde fără nici o restricțiune“.

„Art. 10. Orice înstrăinări făcute fără respectarea dispozițiunilor din acest titlu al legii de față orice sarcini sau ipoteci de orice natură, constituite în afară de prevederile acestei legi, precum și orice acte juridice ca: arendarea pe termen mai mare de 10 ani; procură cu drepturi de administrație sau dispoziție, procurarea de fonduri și dare în plată, asociație cu delegație de administrație, constituire de privilegii ori drepturi reale sau orice alte convențiuni, ori acte care — sub formă deghizată — ascund vânzarea, sunt nule de plin drept.

Nulitatea lor este de ordine publică și se poate cere de orice parte interesată, precum și de Ministerul Public, sau de Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

Acțiunea în nulitate se prescrie în termen de 10 ani dela data actului respectiv.

Nulitatea de mai sus nu este opozabilă societăților de credit agricol, cu condițiunea însă ca formalitățile prevăzute de art. 9 al legii pentru organizarea Creditului Funciar Rural să fi fost observate“.

„Art. 11. Schimbul terenurilor înrând în categoria proprietăților agricole rurale prevăzute în legea

de faţă, este îngăduit — în condiţiunile art. 2 — atât între ele, cât şi cu alte terenuri de aceeaşi întindere sau valoare. În acest din urmă caz pământul primit în schimb de împroprietărit îşi dobândeşte calitatea de proprietate agricolă rurală.

Gospodăria agricolă, adecă locul pe care se află casa de locuit, magazia, grajdul şi toate dependenţele gospodăreşti, împreună cu curtea şi cu grădina înconjurătoare, până la suprafaţa maximă de un hectar, nu se poate ipoteca nici urmări decât pentru dările către Stat, judeţ şi comună şi numai dacă urmăritul nu are altă avere mobilă sau imobilă urmăribilă“.

Aceste dispoziţiuni legale, cari au intrat în vigoare la data publicării legii, în 22 Martie 1937, sunt mai mult decât neclare. Noi credem că se referă numai la imobilele „provenite dela Stat şi prin Stat“. Această părere o sprijinim pe faptul, că sunt cuprinse în Titlul I sus citat şi mai ales pe dispoziţiunea art. I, alineat I din această lege, de următorul cuprins :

„Transmiterea şi ipotecarea proprietăţii agricole rurale, provenită dela Stat şi prin Stat, se vor face potrivit dispoziţiunilor legii de faţă, înţelegându-se prin această proprietate :

a) — e) (imobile câştigate în ţinuturile de dincolo de Carpaţi).

1) „Pământul dobândit pe baza legilor de reformă agrară pentru Basarabia, pentru Vechiul Regat, pentru Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş şi pentru Bucovina“.

Prin urmare dispoziţiunile din art. 6, 8, 10, 11, se referă numai la pământurile agricole rurale obţinute prin reforma agrară. Totuşi s'ar putea interpreta că aceste dispoziţiuni ar avea un caracter general şi s'ar referi la toate proprietăţile agricole rurale, precum şi la gospodăriile agricole indiferent că sunt achiziţionate dela Stat şi prin Stat, sau pe orice altă cale legală şi dela orice altă persoană.

— În ce priveşte creditul ţărănesc prin urmare, asociaţia noastră este de părere că acest credit ţărănesc să fie deservit şi mai departe de bănci ţărăneşti — acolo unde există bănci ţărăneşti — dar pentru aceasta trebuie create condiţiunile convenite. Aceste bănci româneşti — dacă au un capital societar de cel puţin Lei 1 milion — pot exista şi mai departe ca societăţi pe acţiuni, căci odată consolidată situaţia lor printr'un ajutor dela Banca Naţională a României, ele vor putea dobândi cuvenitul sprijin prin reescont dela băncile mai mari.

Băncile ţărăneşti cu un capital sub Lei 1 milion urmează să se transforme în cooperative, fie fuzionând cu o cooperativă — dacă există la faţa locului, — fie transformându-se ele însele în cooperative.

Credem, că Banca Naţională a României ar sprijini o acţiune pentru transformarea băncilor mărunte în cooperative.

Principiul călăuzitor în materie de tratament al băncilor în general trebuie să fie următorul: Nici un ban românesc să nu mai piară, căci fiecare gologan

este necesar pentru cucerirea terenului economic năpădit în cea mai mare parte de străini.

Acelaş principiu trebuie să îl avem în faţa ochilor şi când se tratează de băncile mici, căci şi ele fac parte dintr'un angrenaj economic al neamului nostru. Băncile ţărăneşti, cari nu ar mai putea exista în mod independent, trebuie transformate neapărat în cooperative de credit.

Concluziunile noastre în ceea ce priveşte tratamentul, ce trebuie aplicat celor două categorii de bănci, sunt prin urmare următoarele:

a) băncilor orăşeneşti:

1. un sprijin real prin un reescont pe termene potrivite şi fără ca formalităţile excesive să facă imposibile relaţiile de scont între banca prezentatoare şi Banca Naţională a României;

2. lichidarea trecutului prin scoaterea din obligo pentru portofoliul încadrat în conversiune;

b) faţă de băncile ţărăneşti: un ajutor efectiv din partea Băncii Naţionale a României, care s'ar putea rezuma la următoarele:

1. un credit pe termen corăspunsător pentru plata în termen al creditorilor băncilor;

2. un reescont ale cărui dobânzi — cel puţin un număr oarecare de ani — să le amortizeze regulat la finea anului Banca Naţională a României din resursele proprii prin creditarea contului băncii prezentatoare;

3. sprijinirea acţiunii pentru transformarea băncilor mai mărunte în cooperative de credit prin acordarea cuvenitelor credite în cadrul cooperativ;

4. acolo unde nevoia o cere, sprijinirea acţiunii pentru fuzionarea băncilor mărunte prin acordare de mijloace efective ca la punctul b/2 (reescont cu amortizare de dobânzi la finea anului);

5. acelaş regim fiscal pentru băncile ţărăneşti ca şi pentru cooperative.

Onorată adunare generală,

Legile, cari s'au adus în intervalul de timp de când asociaţia noastră a ţinut ultima sa adunare generală (cari interesează mai de aproape băncile noastre) — sunt următoarele:

1. *Legea bancară* (modificarea) din care reţinem un singur lucru în special: *Dreptul de a exista al băncilor mici vechi.*

2. *Legea pentru organizarea agriculturii* despre care s'a vorbit deja în prezentul raport.

3. *Legea şi regulamentul fondurilor de pensuni* (va raporta în această cauză, separat, dl consilier Dr. Mihai Veliciu).

În legătură cu legea bancară trebuie să amintim însă un lucru: După modificarea ei, schimbându-se persoanele dela Consiliul Superior Bancar, „Solidaritatea“ a rămas fără nici un reprezentant cunoscător al stărilor dela noi în consiliul acelei instituţiuni. Sperăm, că această greşală va dobândi în prima oca-

ziune potrivită convenită îndreptare prin alegerea unui reprezentant din sânul băncilor noastre în conducerea Consiliului Superior Bancar din București.

Onorată adunare generală,

Asociațiunea „Solidaritatea” a dus o luptă grea de ani pentru salvarea avutului românesc și a instituțiilor de credit românești din Ardeal și Banat.

Această acțiune frumoasă și demnă a culminat în marele congres economic al Ardealului și Banatului, care s'a ținut în 28 Noemvrie 1935 la Cluj, sub prezidiul I. P. S. Sale Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului.

Postulatele exprimate la acel congres sunt mereu actuale.

Onorată adunare generală,

Raportul de față, prin soluțiile, pe cari vrea să le prezinte pentru revenirea la normal a vieții de credit, ar fi necomplet dacă nu ar cuprinde încă o soluție importantă, menită să lichideze trecutul atât de împovăraător astăzi în raporturile de credit.

Această soluție — despre care s'a mai vorbit — este un corolar la toate celelalte soluții înșirate până aci și se referă la portofoliul încadrat în conversiune. Acest portofoliu trebuie absorbit dela toate institutiile de credit de o singură instituție care poate fi

Institutul Național de Credit Agricol
sau

Casa de Amortizare, care va trebui înființată.

Dacă această soluție se acceptă de către forurile competente, principala piedică în drumul spre refacere a vieții de credit este înlăturată.

A pleda prea mult pentru această soluție nu este nevoie. Vorbește ea dela sine. Toată lumea își poate da bine seama de importanța ei covârșitoare pentru normalizarea vieții de credit în țară.

Onorată adunare generală,

Șapte ani grei s'au scurs într'un ritm neregulat și greu, ca cei șapte ani slabi din Biblie.

Șapte ani am luptat din răzputeri pentru apărarea ideii de credit și pentru păstrarea instituțiilor noastre.

Toate căile legale au fost epuizate.

Nu există cetățean în România Mare, care să nu fi auzit sau citit despre problema creditului românesc din Ardeal și Banat.

Toate persoanele mai de seamă din viața publică a României s'au declarat pentru păstrarea instituțiilor românești de credit dela noi.

S'au făcut promisiuni solemne și precise.

Orice cuvânt în plus în această materie pare de prisos.

Afară de unul totuși:

Acela al faptelor.

Credem, că după 7 ani de încercări fără precedent, după șapte ani de grea păgubire a avutului național, se poate în sfârșit încheia acest capitol — cel mai dureros din câte au existat în cursul existenței băncilor noastre.

Guvernul și Banca Națională a României să caute și să vindece cu grije, cu dragoste, cu înțelepciune, răni dureroase ale trecutului apropiat.

Este momentul suprem, ca această fărâmbă de dreptate târzie să se săvârșească.

Guvernul Țării și conducerea Băncii Naționale a României au cuvântul!

* * *

Se citește de asemenea și raportul Consiliului de censori în legătură cu Bilanțul și Contul Profit și Pierdere încheiat per 31 Decemvrie 1936 și 31 Decemvrie 1937.

Apoi se dă cetire proiectului de moțiune propus de Consiliul de administrație.

MOȚIUNE:

Instituțiile românești de credit din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș „Solidaritatea” întrunite la 3 Aprilie 1938 în adunare generală la Cluj, sub președinția dlui Dr. Aurel Vlad, fost ministru, au votat prin reprezentanții lor autorizați cu unanimitate următoarea

MOȚIUNE:

1. Postulatele exprimate de Congresul Economic al Ardealului și Banatului, în ceea ce privește creditul românesc din Ardeal și Banat, au și astăzi aceeași actualitate ca și la data de 28 Noemvrie 1935, când s'au formulat în congres.

2. Pentru băncile membre ale „Solidarității”:

Asociația roagă:

A) Conducerea Băncii Naționale a României:

- a) să binevoiască a continua acordarea creditelor de reescont, ținând seama de condițiile în cari aceste credite pot să fie folositoare pieței românești;
- b) să binevoiască a ușura lichidarea trecutului prin scoaterea din oblige a băncilor pt. portofoliul încadrat în conversiune;
- c) să binevoiască a acorda un credit pe termen corăspunsător pentru plata în termen a vechilor creditori, (încadrați în legea conversiunii);
- d) să binevoiască a acorda un reescont în condițiuni cari să permită refacerea acestor instituțiuni, deci plasarea cu folos a banului, nu numai pentru clientela fărănească, ci și pentru instituțiile de credit;
- e) să binevoiască a sprijini, acolo unde nevoia o cere, acțiunea pentru fuzionarea băncilor prin acordare de mijloace efective pentru afacerile de credit (ca la punctul 2/d);

f) să binevoiască a sprijini transformarea băncilor mici (cu capital social sub Lei 1.000.000) în cooperative de credit;
B) **Guvernul Țării:**

g) să binevoiască a institui pentru băncile fărănești românești din Ardeal și Banat acelaș regim de drept fiscal ca și pentru cooperativele de credit.

3. Ca un corolar al dezideratelor exprimate prin această moțiune, asociația roagă Guvernul Țării să procedeze la înființarea Casei de Amortizare menită să absoarbă toate creanțele din portofoliul încadrat în conversiune. Absorbirea portofoliului din chestiune se poate face și prin Institutul Național de credit agricol.

Această operă este de o capitală importanță pentru dezvoltarea vieții de credit din întreaga țară, căci s'ar lichida în mod definitiv trecutul.

4. Un alt deziderat deplin justificat al asociației — în interesul normalizării vieții de credit — este:

Modificarea legilor lunian și a concordatului preventiv, precum și luarea cuvenitelor măsuri legale pentru ușurarea și accelerarea urmărilor.

5. Asociația roagă pe dl Ministru al Muncii și Ocrotirilor Sociale să binevoiască a suspenda punerea în aplicare a art. 125 din Legea Asigurărilor Sociale, precum și a regulamentului fondurilor de pensuni.

6. Adunarea generală a asociației crede, că a sosit timpul să se treacă la fapte pentru rezolvarea problemei creditului românesc. Cuvântul hotărîtor în această privință îl au Guvernul Țării și conducerea Băncii Naționale a României.

De înțelepciunea și bunăvoința acestor doi factori importanți depinde în bună parte situația creditului românesc.

7. Adunarea generală dă mandat dlui Dr. Aurel Vlad, președintele asociației, să formeze împreună cu alți domni, pe cari îi va designa D-Sa, o delegație cu încredințarea de a se prezenta Guvernului Țării și domnului Guvernator al Băncii Naționale a României pentru împlinirea dezideratelor cuprinse în această moțiune.

Adunarea generală:

- ia act de raportul Consiliului de administrație și de raportul Consiliului de censored;
- dă descărcare Consiliului de administrație și Consiliului de censored pentru gestiunea lor pe anii 1936 și 1937;

c) votează cu unanimitatea voturilor celor prezenți textul moțiunii de mai sus.

Se procedează la alegerea Consiliului de administrație și de censored pe mandat pe 3 ani.

Înainte de votare prezidiul aduce la cunoștință, că dl Sofronie Roșca — unul dintre cei mai entuziaști apărători ai intereselor băncilor românești din Transilvania și Banat — și-a exprimat dorința de a nu mai candida.

Prezidiul adunării și dl Leon Bancu propun adunării generale să se exprime dlui Inspector Sofronie Roșca cele mai călduroase mulțumite pentru activitatea sa intensă, entuziasă și cu totul desinteresată, prestată în folosul asociației în cei mai grei ani ai existenței „Solidarității“.

Adunarea generală primește cu aclamațiuni această propunere și exprimă nădejdea, că dl Inspector Roșca va binevoi să ia parte și de aci înainte la toate lucrările și acțiunile asociației.

În Consiliul de administrație sunt aleși pe trei ani cu unanimitate:

Dr. Aurel Vlad, președinte;
Constantin Popp, vicepreședinte;
Boldea Romulus;
Comșa Ionel;
Cristea Adrian;
Dr. Iercan Nerva;
Dr. Nicolae Petra;
Dr. Octavian Popp;
Dr. Mihai Veliciu.

Iar în Consiliul de censored sunt aleși (pe 3 ani) tot cu unanimitate:

Albon Iosif; Bancu Leon; Enescu Iuliu;
Dr. Marcu Nicolae; Dr. Sglimbea Octavian.

Dl Dr. Mihai Veliciu raportează apoi în cauza problemei fondurilor de pensuni, aducând la cunoștință demersurile asociației în această privință și comunicând, că s'a instituit o comisiune la Casa Centrală a Asigurărilor Sociale în București compusă din 4 membri, dintre cari un reprezentant al „Solidarității“ (Dl Dr. M. Veliciu). Și un reprezentant al „Colegialității“ din Cluj (Dl Dr. Alexandru Dragomir din Cluj).

Concluzia raportului dlui Dr. Mihai Veliciu este să se ceară On. Minister al Muncii și Ocrotirilor Sociale suspendarea legii și regulamentului fondurilor de pensuni și elaborarea unui anteproiect de lege în conformitate cu interesele funcționarilor particulari și în concordanță cu posibilitățile materiale existente. Acest deziderat a fost introdus și în moțiune.

Ca încheiere dl președinte Dr. Aurel Vlad mulțumește adunării generale în numele d-sale personal și în numele Consiliului de administrație și de censored pentru încrederea dovedită prin voturile unanime cu ocazia alegerii și promite că atât D-Sa personal, cât și întreaga conducere a asociației se vor strădui din toate puterile, și de aci înainte, să dobândească cuvenita deslegare mult așteptată a problemei creditului românesc din Transilvania și Banat.

Cronică. În ședința Consiliului de administrație al „Solidarității“, ținută în 2 crt. la Cluj, sub prezidiul dlui Dr. Aurel Vlad, s'a decis — la propunerea dlui col. i. r. Romulus Boldea — ca viitoarea adunare generală a „Solidarității“ să se țină la Timișoara.

Pentru băncile noastre.

Rugăm băncile membre:

1. Cele cari nu au trimis la asociație bilanșurile lor încheiate pe 31 Dec. 1936 și 31 Dec. 1937, să binevoiască a ni le trimite **imediat**;
 2. să binevoiască a ne comunica (specificat pe ani și pe categorii de impozite), **impozitele restante**.
- Băncile cari nu au impozite restante, sunt rugate să ne facă cunoscut acest lucru. „Solidaritatea“.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, celor interesați, că în ziua de 2 Mai 1938, ora 11 se va ține la Ad.ția Financiară de Incasări și Plăți din Sibiu, în cabinetul dlui Ad.-tor financiar, licitație publică, oferte închise și

sigilate, pentru închirierea a unei părți din imobilul vechiu al Ad.-ției Financiare, proprietatea Ministerului de Finanțe, situată în Piața Unirii Nr. 7.

Imobilul ce se închiriază este compus din 3 (trei) camere, 1 (unul) antreu, pod și magazii, fără alte dependențe, închirierea se face pe o perioadă de 2 (doi) ani, începând dela 1 Ianuarie 1939 și până la 31 Decembrie 1940, iar suma dela care începe licitația, reprezentând chiria anuală a încăperilor este de Lei 50.000 (cincizecimii).

Pentru oricise informațiuni doritorii se vor adresa Ad.-ției Financiare de Incasări și Plăți Sibiu, între orele 8—12 în fiecare zi de lucru.

Sibiu, la 1 Aprilie 1938.

Administrator financiar: *Vasilu.*

„Prima Ardeleană“, soc. anon. de asigurări generale, Cluj.**Convocare.**

Domnii acționari a SOCIETAȚII ANONIME DE ASIGURĂRI GENERALE „PRIMA ARDELEANĂ“ se învătă prin aceasta la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține la 21 Aprilie 1938, orele 11 din zi, în birourile Societății din Cluj, Piața Unirii No. 8 pe lângă următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Modificarea statutelor fondului de pensuni.

Acționarii cari doresc a lua parte la aceasta adunare generală, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassieria Societății, sau la reprezentanțele ei generale până la 18 Aprilie 1938.

Cluj, la 5 Aprilie 1938.

Consiliul de administrație.

Banca „VICTORIA“, societate anonimă, Arad.**Convocare.**

Se aduce la cunoștința domnilor acționari ai Băncii „Victoria“ S. A., Arad, că în temeiul art. 35 și 38 din statute sunt convocați în

adunare generală ordinară,

pe ziua de 30 Aprilie 1938, ora 11, în localul băncii din Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 1—3, spre a delibera asupra următoarei

ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul Consiliului de censored pentru gestiunea anului 1937, aprobarea bilanșului și a contului de profit și pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1937, distribuirea beneficiului net și descărcarea Consiliului de administrație;
2. Alegerea Consiliului de Censored conform art. 29 din statute;
3. Stabilirea remunerăției censorilor conform art. 33 din statute;
4. Eventuale propuneri.

Vor avea dreptul a lua parte la adunarea generală acționarii care până în ziua de 26 Aprilie 1938 inclusiv vor fi depus acțiunile la sediul băncii sau la sucursalele și agențiile ei, precum și la băncile membre ale Asociației „Solidaritatea“ din Sibiu.

Acțiunile neeliberate încă se consideră ca depuse, domnii acționari sunt rugați însă să-și anunțe participarea la ședință până în ziua de 26 Aprilie 1938.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită conform art. 40 din statute, când acționarii și mandatarii prezenți, regulat înscrși, reprezintă cel puțin 25% din capitalul social, iar dacă în ziua prevăzută nu va fi reprezentat numărul de acțiuni recerut, ședința se amână pentru ziua de 11 Mai 1938, și se va ține la aceeaș oră, cu aceeaș ordine de zi, tot în localul Băncii „Victoria“ din Arad, Bul. Ferdinand I. No. 1—3.

Arad, 9 Martie 1938.

Consiliul de administrație.

